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Dombi Józsefné 
  

DURKÓ ZSOLT ALKOTÓMUNKÁSSÁGÁNAK 
HAZAI ÉS NEMZETKÖZI ELISMERÉSE 

 
Az előadás Durkó Zsolt zeneszerző hazai és nemzetközi sikereit mutatja be. 
Az életművet szegedi szemszögből is megvilágítja. Kitér Durkó Zsolt pályá-
jának indulására és azokra a hatásokra is  amelyekre kutatásaim során derült 
fény. Majd összefoglalja Durkó zongorára írt műveit. A témaválasztást 
Durkó halálának 25. évfordulója mellett személyes indíttatás is meghatároz-
ta. Durkó zenéjét zongoraművein keresztül ismertem meg, amelyek mély 
nyomot hagytak bennem. A művek szegedi megszólalásának visszaidézése 
Szeged helytörténete szempontjából is jelentős.     

Durkó Zsolt Szegeden született 1934. április 10-én. Szülei zeneszerető 
emberek voltak. A zenetanulás kezdeteiről értékes információt szolgáltatott 
Dr. Durkó Irén, a zeneszerző testvére. Sokat utaztak a nagymamához vonat-
tal Körösladányba. Abban az időben a közlekedés nehéz volt. Kötegyánban 
sokat kellett várakozni az átszállásra. Itt muzsikus banda játszott az állomá-
son. Zsolt nemcsak megfigyelte, de meg is jegyezte ezeket a dallamokat. 
Mikor hazaértek odaült a zongorához és kikereste a hallott melódiákat. Ek-
kor édesapja elvitte Antos Kálmánhoz, aki a Konzervatórium tanára volt. 
Miután meghallgatta Zsoltot, felvették a Konzervatóriumba. 13 évesen 
kezdte meg zenei tanulmányait. Szatmári Géza tanította zeneszerzésre. Zon-
goratanára valószínű Antos Kálmán volt. Durkó Zsolt rendkívüli tehetségét 
bizonyítja, hogy a tanulás kezdete után 2 évvel egy Országos Improvizációs 
Versenyt nyert meg Győrben, majd egy évvel később Sopronban. Zenei ta-
nulmányai mellett a Klauzál Gábor Gimnáziumba járt, rendszeresen sakko-
zott. Osztálya rendkívül összetartó volt ezt bizonyítja az a tény is, hogy Durkó 
halála után a megemlékező esteken osztálytársai nagy számban vettek részt. 
Ennek az osztálynak volt tanulója Dr. Lázár György professzor is. 

 Durkó Zsolt a második improvizációs verseny után a zsűri elnök Sándor 
Frigyes tanácsára Budapesten folytatta tanulmányait. A Konzervatóriumban 
Sugár Rezső volt a zeneszerzés tanára és Sándor Renéé a zongoratanára, 21 
évesen vették fel Zeneakadémiára Farkas Ferenc osztályába. 

Az első nemzetközi sikere külföldi tanulmányaihoz kapcsolódik. 1961-
ben felvételt nyert a római Santa Cecilia Akadémiára, ahol Goffredo 
Petrassi növendéke lett, „Úgyszólván kinyílt előttem Európa. Önmagamra 
eszmélésem épp a Petrassival való találkozás eseményéhez fűződött. Zenei -
szellemi sugárzása, szuggesztív ereje új távlatokat nyitott meg számomra.  



 117

Iskolájában és az akkori római koncertéletben ismerkedtem meg mindazok-
kal az új európai zenei eredményekkel, amelyek az 50-es évek elején nem 
jutottak még el hozzánk.” (Gerencsér Rita 1999. 4. p.) 

Római diplomamunkája egy nagyzenekari darab az Epizódok a B-A-C-H 
témára amely jelentőségére már a bemutatón is felfigyeltek. A kritikák ki-
emelték a mű drámai erejét és erőteljes expressivitását. 

Durkó hazatérése után itthon is nagy sikerrel mutatták be az Epizódokat. 
A mű sikere nagy lendületet adott a további művek megszületésének. 1963-
71-ig csak komponálással foglalkozott. Számos olyan megrendelést kapott, 
amelyet előrevitte alkotómunkáját. Ekkor készült el hegedűre és zenekarra 
az Organismi. Ebben a műben olyan különleges tételtípusok vannak, ame-
lyek későbbi alkotóperiódusára is jellemzőek lesznek.  

Az első periódus jelentős művei közé sorolható az 1965-ben született  
Magyar rapszódia két szóló klarinétra, zenekarra, cimbalommal.  

A Magyar rapszódia párdarabja a Fiorature, amelynek komponálására a 
magyar zenei hagyományban fellelhető apró dallamos ékesítések világa adott 
impulzust. A mű jelentős újítása volt a zenekarhoz társuló szövegtelen kama-
rakórus, mély női és férfihangok szólama. Ezt a szín, s hangzásélményt vetíti 
ki tágabb perspektívába az Altamira. Partitúrája rímel az ősi barlangfestmény 
vörös-sárga-szürke színeire, arányaira, erezetére, foltokból és vonalakból épülő 
struktúrájára. Hangszerelése is ezt szolgálja. Sokszorosan osztott vonósokra, 
fafúvóinak, ütőhangszereinek csengő-bongó zenei anyaga a kamarakórusának 
hangja színelemként, puszta hangzókkal énekel. (Gerencsér 1999. 8. p.).  

Ezek a kompozíciók néhány éve alatt ismertté váltak. A Magyar Rádió 
felmérése szerint 1966-ban Durkó Zsolt volt külföldön az egyik legtöbbet 
játszott magyar zeneszerző. Az Altamira hangversenytermi bemutatójára 
Bázelben került sor, a Psycogrammát bemutatták a Varsói Őszőn 
Lutoslawski ajánlatára, Kodály támogatására Amerikai megrendelést kapott. 
Az Organismi Balett változatát több mint ötvenszer tűzte műsorára az auszt-
rál balett. (Gerencsér 1999. 9. p.) 

Újabb nemzetközi sikerek következtek, immáron egy zeneszerzőverseny 
eredményeként Montreálban. 300 pályamű közül Durkó a 3. díjat kapta első 
vonósnégyesével, de a második vonósnégyes is sikeres volt, hiszen 
Koussevitzky-díjat kapott a 70-es évek elején.  

Durkó Zsolt 1971-77 között XX. századi zeneszerzést tanított a Zene-
akadémián, mint óradíjas tanár. Ebben az időszakban inkább a vokális zene 
foglalkoztatta.  A fejlődét mutatja az is, hogy a szövegtelen kórusok helyett 
értékes irodalmi források adták a vokális művek alapját.  

A második alkotói periódusban keletkezett a két Ady kantáta, a Halotti 
beszéd, a Mózes opera, és a  Széchenyi oratórium.                                  
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E nagy művek egy része magyar felkérésre készült, de sikerük nemzet-
közi elismerésük nagyon jelentős. 

  A Halotti beszéd Pest és Buda egyesítésének 100. évfordulójára készült 
a főváros megrendelésére. A bemutatóra csak 2 évvel később 1975-ben ke-
rült sor. Ez a mű Párizsban 1975-ben az Unesco Nemzetközi Zeneszerző 
Versenyen első díjat nyert, „mint az év megkülönböztetett kiváló kompozí-
ciója.”  A Halotti beszéd tenor, baritonszólóra és vegyeskarra írt kompozí-
ció. 14 tételből áll, amely három nagy formai egységre tagolódik. Az első 
tömb a teremtés képe: az Édenkert, a második tömb a zenekar hatalmas fú-
gája, a harmadik a bűnbeesés a halál látomása. Az első tömböt Prológus 
vezeti be, az utolsót egy Epilógus követi.  

A Halotti beszéd újszerű módon talál kapcsolatot az oratórium műfaj 
hagyományaival. Szerepel benne ária, recitativo, duett, kontrapunkt, egykor 
sinfoniának nevezett zenekari fuga, mint a barokk turba tételekre hivatkozó 
dramatikus kórus vagy a középkor technikáját idéző organum zenei nyelve.  

Durkó második alkotói korszakát 1982-ben a Széchenyi oratórium zárta, 
mely Debrecen város felkérésére készült Kodály születésének 100, évfordu-
lója alkalmával. Az oratórium szövegét a Hitel, Világ, Stádium és a Kelet 
Népe c. írásokból Durkó állította össze. Arra törekedett, hogy Széchenyi 
eredeti szavait gondosan tükrözze.(Gerencsér 1999. i.m 15.p.) 

A második alkotói korszakban a nagy művek lecsengéseként szólódara-
bok is keleteztek orgonára, zongorára, gitárra, és duók pld rézfúvós hang-
szerekre, emellett kamarazenekari alkotások, pld. a Kamarazene a 
Koussevitzky Alapitvány megrendelésére. Ekkor keletkezett a két pedagó-
giai célzatú zongoradarab a Törpék és óriások és a Gyermekzene.  

Az operával párhuzamosan született a Turner Illusztrációk hegedűre és 
kamarazenekarra. A Turner illusztrációk a BBC megrendelésére készült és 
Turner festészetének szubjektív élménye nyomán keletkezett. 

Durkó alkotóművészetének harmadik periódusában újra a hangszeres 
műfajok felé fordult. A Zongoraverseny 1982-ben készült el, melyet 1984-
ben  Ránki Dezső mutatott be a Zeneakadémián. A Hegedűversenyt bemuta-
tója 1993-ben Szecsődi Ferenc nevéhez fűződik.  

Az 1980-as években Durkó Zsolt művészete egyre jobban előtérbe ke-
rült külföldön, emellett a Magyarországon Szegeden, Debrecenben, Vácott, 
Szombathelyen, Kecskeméten.  

Durkó hazai sikereit fémjelzi, hogy 1987-ben megalapította a Magyar 
Zeneművészeti Társaságot. Létrehozta a Minifesztivált, amelyen évente 3 
napon át kortárszenét adtak elő. Durkó Zsolt a Magyar Művészeti Akadé-
mia tagja, 1993-tól a Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia rendes 
tagja.  
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Utolsó nagy műve A jelenések könyvének margójára oratórium Károli 
Gárpár Biblia fordítása alapján. Az alt, tenor és baritonszólóra, vegyeskarra, 
zenekarra írt mű zenei nyelve nemcsak összegez, de előremutat főként a 
kórus és zenekarkezelésben.  

Durkó Zsolt 1997. április 2-án hunyt el Budapesten. 
 
Durkó Zsolt zongorára írott művei  
 
A Psycogramma 1964-ben keletkezett. Solymos Péter mutatta be 1965. má-
jus 7-én Budapesten az Országos Filharmónia Kamaratermében. 

A Mikrostrukturák Fellegi Ádám felkérésére készült 1973-ban, amelyet 
a művész 1974. I. 10-én mutatott be a Zeneakadémián.   

A Chance szintén 1973-ban keletkezett, bemutatása 1974-ben E. Heim 
nevéhez főződik. 

Törpék és óriások 1974-ben keletkezett.  
Gyermekzene 1988-ban íródott. A bemutatón V Trion játszotta a Magyar 

Rádióban.    
A Son et lumière 1980-ban készült, bemutatója Körmendi Klára nevéhez 

fűződik 1982. márc. 29-én Párizsban.  
Az 1983-ban keletkezett Quartina zongoraművet szintén Körmendi Klá-

ra mutatta be a Pesti Vigadóban 1985-ben I. 15-én.  
A Három rondó zongorára 1984-ben keletkezett és még ugyanabban az 

évben Székely István mutatta be a Bath-i Fesztiválon. Baranyai László is 
műsorára tűzte egy rádiófelvételen. 

A Gömb története c. sorozatból 1991-ben a szerző mutatott be válogatást 
a Bartók emlékházban. A teljes sorozatot 1992. november 13-án a Bartók 
emlékházban mutatta be Ábrahám Mariann, Gulyás Márta, Lantos István, 
Körmendi Klára, Baranyai László. A Gömb története 1989-91-ig készült, a 
szerző legnagyobb szabású zongorakompozíciója. Öt sorozatra tagolódik, 
ám egyetlen dramaturgiai szálra fűződik. Hosszabb, rövidebb, egyszerű és 
összetett formák éppúgy szerepelnek benne, mint aránylag könnyű előadási 
darabok és kifejezetten virtuóz, olykor szonáta súlyú, máskor zenekari mű 
benyomását keltő architektúrák. 
 
Durkó Zsolt emlékezete  
 
Először Szegeden a Psychogramma c. művet hallottam a Liszt Ferenc Zene-
iskola tanári hangversenyén Bódásné Vanyiska Zsuzsa előadásában. Na-
gyon érdekes új, hangzást adott a preparált zongorára írt darab. 
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1992-ben Ábrahám Mariann és tanítványai a zongoratanárok részére tar-
tott továbbképzés keretében előadták a Gömb történetét a szegedi Konzer-
vatórium Kistermében.  A kortárszenei héten kívül nem sokszor hangzott el 
zongorapedagógiai mű szegedi bemutatója, így ez az alkalom emlékezetes-
nek számított. A ZETA 1992-ben alakult és különösen a Zongora Tagozat 
Tusa Erzsébet később Ábrahám Mariann irányításával nagyon sokat tett 
azért, hogy a kortárszenét a tanárokkal megismertessék. Egy ilyen alka-
lommal került Budapesten bemutatásra Hajdú András: A tejút c. zongora-
ciklusa, Szolnokon pedig Kurtág: Játékok ciklusa.  

A Gömb történetének előadása nagy nyomot hagyott bennem is.  Ezután 
kezdtem érdeklődni Durkó más pedagógiai célú zongoraművei iránt. A Tör-
pék és óriások sorozatból több tételt is előadtam a Bálint Sándor Művelődé-
si Házban. A Vántus Társaság megalakulása 1996. június 13. után, mint 
titkárhelyettes javasoltam, hogy adjunk címet a zeneiskolai hangverseny-
nek. A Durkó család hozzájárulásával „Törpék és óriások” lett a Csongrád 
megyei zeneiskolások hangversenyének címe a Vántus István Kortárszenei 
Hét sorozatában.  

1999-ben Durkó Zsolt emléktábláját leplezte le a Vántus István Társa-
ság. Az eseményen megjelent Dr. Csányi Lászlóné Dr. Durkó Irén, Geren-
csér Rita, Durkó Péter. A Magyar Zeneművészeti Társaság képviseletében 
Körmendy Klára, Hollós Máté a Vántus István Társaság elnöke beszédében 
kitért arra, hogy Szeged nem felejtette el, hogy a nagy zeneszerző ebben a 
városban látta meg a napvilágot.  

Emlékezett milyen volt napi munkája életében. Fontos zenei életútja, 
mint egy mesterember dolgozott még karácsony délelőtt is. Főként zongo-
ránál komponált, csak a kész anyagot írta a kottába kevés vázlat maradt. 
Szép kézírása volt. Gyakran előfordult, hogy több variációja volt egy zenei 
anyagnak és szerette megkérdezni melyik az, amelyik jobban hat.  Péter fia 
is zeneszerző lett.  

2007. május 8-án  A Vántus István Társaság „Megzendül tág tere a végte-
lennek” „ emlékestet tartott a Somogyi könyvtárban. Az est vendégei Geren-
csér Rita, Durkó Péter, közreműködött Velez Alexandra csellón. A zeneszer-
ző életére emlékezett Hollós Máté Erkel díjas zeneszerző, a Magyar Zene-
szerzők Egyesülete és a Vántus István Társaság elnöke valamint Kiss Ernő, a 
Vántus István Társaság titkára. Ez alkalommal volt Gerencsér Rita Durkó 
Zsolt c. kötetének szegedi bemutatója. Az ünnepség előtt koszorút helyeztek 
el a Durkó emléktáblánál, mely a Szentháromság u. 15 szám alatt található.  

Durkó halála után is rendszeresen elhangoznak művei. A Minifeszti-
válon 2007. január 28-án vasárnap este előadták a Magyar rapszódiát, a 
Magyar Rádió Szimfónikus Zenekarát Pál Tamás vezényelte. 2008. január 
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27-én vasárnap este fél 8-kor a Művészetek Palotájában rendezték a 
Minifesztivált. A Magyar Rádió Szimfónikus Zenekara Lionel Fiend ve-
zényletével a Fioriture c művet adta elő. 

Szegeden a Vántus István Társaság a  Kortárszenei Héten több művét is 
műsorra tűzte. 2004-ben elhangzott az 5 darab tubára és zongorára Nagy 
Zsolt és Lutz Ilona előadásában. 2008-ban a Három esszé klarinétra és zon-
gorára c. művet Maczák János klarinét és Zentay Katalin zongora adták elő. 
2009-ben a Nyolc kürtduó Kecskés György és Fabók László előadásában 
hangzott el. 2011-ben a Ludus Stellárist tűzték műsorra Pete Lilla fuvola, 
Favin Márk  klarinét, Klacsman Nóra hegedű, Csiba Judit hegedű, Komlódi 
Ágnes mélyhegedű, Potárn Margit gordonka, Klebnitzki Gyöfrgy zongora 
előadásában, vezényelt Somorjai Péter. 2012-ben Durkó halálának 20. év-
fordulóján a Bálint Sándor Művelődési Házban tartottak megemlékezést. 
Ekkor részletek hangzottak el a Törpék és óriások valamint a Gömb történe-
te c. zongorasorozatból e sorok írója előadásában. Júniusban Hartl Bence 
egyetemi hallgató adta elő a Divertimentó c. gitárdarabot.    

Durkó nemzetközi díjai műveihez kapcsolódnak. Az Epizódókhoz kap-
csolódik a Premio d'Atri, Roma díj 1963-ban. 

1967-ben az első vonósnégyes a Montreáli Expo Nemzetközi Zeneszer-
zőverseny, III.díját hozta.  

1971-ben a második vonósnégyes a Budapesti Bartók Béla Nemzetközi 
Vonósnégyes verseny II. díját kapta. Egyik legnagyobb nemzetközi sikert 
jelentette a Halotti beszéd 1975-ben, a Párizsi Tribune I. díját kapta. Nem-
zetközi elismeréshez tartozott a sok megrendelés többek között a Kousse-
vitzky Alapítványtól. Nemzetközi elismerés a művek játszottsága és fel-
hangzásának gyakorisága. Hazai elismeréshez tartoznak a legrangosabb 
kitüntetések: 1968 - Erkel-díj, 1978 - Kossuth-díj, 1983 - Érdemes művész, 
1985 - Bartók Béla - Pásztory Ditta-díj, 1987 - Kiváló művész, 1997 - Bar-
tók Béla - Pásztory Ditta-díj, 1997 - Lajtha László-díj. Hazai elismeréséz 
fémjelzik a neves évfordulóhoz kapott megrendelések. Művei gyakran han-
goznak el a Magyar Rádióban és a Kortárszenei Fesztiválokon.    
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